

## சுதேச மருத்துவ விஞ்ஞான நிறுவகம் - 2016

கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்த சுதேச மருத்துவ விஞ்ஞான நிறுவகத்தின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிசார் செயலாற்றல் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2016 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 107(5) ஆம் உப பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையில் உள்ள ஏற்பாடுகளுக்கமைய எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(1) உபபிரிவின் பிரகாரம் நிறுவகத்தின் ஆண்டறிக்கையுடன் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகள் மற்றும் அவதானிப்புக்கள் இவ்வறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 108(2) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் விரிவான அறிக்கையொன்று 2017 திசெம்பர் 26 ஆந் திகதி நிறுவகத்தின் பணிப்பாளருக்கு வழங்கப்பட்டது.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந் நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்கத் தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக் கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் நிறுவகத்தின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி நிறுவகத்தின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1978 இன் 16 ஆம் இலக்க பல்கலைக்கழகங்கள் அதிகாரச்சட்டத்தின் 111 ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் அளவையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிவு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

---

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கொடுக்கின்றது.

### 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

---

#### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

---

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கத்தினைத் தவிர்த்து கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்த சுதேச மருத்துவ விஞ்ஞான நிறுவகத்தின் 2016 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றது என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

---

##### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

---

இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 7 இன் பிரகாரம் மீள்மதிப்பீட்டின் விளைவொன்றாக சொத்துக்கள் தொகுதியொன்றின் கொண்டு செல்லும் பெறுமதியில் குறைவொன்று ஏற்படும் போது அந்த குறைவினை மிகையில் அல்லது பற்றாக்குறையில் இனங்காணப்பட வேண்டிய போதிலும், நிறுவனத்தினால் மீள்மதிப்பீட்டு சந்தர்ப்பத்தில் விளையாட்டு உபகரணங்களுக்குரிய சொத்துக்கள் தொகுதியின் பெறுமதி ரூபா 298,060 இனால் கொண்டு செல்லும் பெறுமதி குறைவடைந்தமை பற்றாக்குறையில் இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 2.2.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

---

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் பகுதியளவு நிரந்தர விரிவுரை மண்டபங்களுக்காக (Semi-Permanat Lecture Hall) 20 சதவீத பெறுமானத்தேய்விடப்பட வேண்டிய போதிலும், 5 சதவீதப்படி பெறுமானத்தேய்விடப்பட்டமையின் காரணத்தால் ஆண்டிற்கான பெறுமானத்தேய்வு ரூபா 681,000 இனால் குறைத்துக் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் நடட்டிடு செலுத்தி முடித்திருந்த வழக்கொன்றுக்காக நிதிக்கூற்றுக்களில் தொடர்ந்தும் நிகழ்த்தக்க பொறுப்புகளாக ரூபா 350,000 தொகை காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(இ) நிலையான சொத்துக்களை சுவீகரிப்பதற்காக காசாக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 45,823,265 தொகையான பெறுமதி ரூபா 45,984,065 ஆக காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றில் காண்பிக்கப்பட்டமையின் காரணத்தால், ரூபா 160,800 இனால் முதலீட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்தான காசு வெளிப்பாய்ச்சல் கூடுதலாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) 2016 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான பௌதீக இருப்பு பெறுமதி ரூபா 1,629,103 ஆக காணப்பட்ட போதிலும், நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் புத்தகப் பெறுமதி ரூபா 1,786,559 ஆக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தமையால், இருப்பின் பெறுமதி ரூபா 157,456 இனால் கூடுதலாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. 2016 யூன் 17 ஆந் திகதி காணாமற்போயிருந்த அந்த இருப்பினை பொருண்மை எண்ணக்கருக்கமைய நிதிக்கூற்றுக்களில் செலவினமொன்றாக காண்பிக்காமையால் ரூபா 157,456 இனால் நிறுவனத்தில் பற்றாக்குறை குறைத்து காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

### 2.2.3 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

காசுப்பாய்ச்சல் கூற்றினை தயாரிக்கும் போது ஏனைய சீராக்கங்களாக ரூபா 11,605 செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளிலிருந்து உருவாகிய காசுப்பாய்ச்சலுக்கு சீராக்கப்பட்டு சமப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அது தொடர்பான போதிய விளக்கமளித்தல்களை முன்வைக்க நிறுவனத் தவறியிருந்தது.

### 2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவின் நிதி அனுசரணையின் கீழ் பட்டப்பின் படிப்பு பயிற்சியொன்றுக்காக வெளிநாடு சென்ற விரிவுரையாளர் ஒருவரின் விமான டிக்கட் கட்டணமாக 2012 ஆம் ஆண்டின் போது நிறுவனத்தினால் செலுத்தப்பட்ட ரூபா 79,000 தொகை 2016 ஆம் ஆண்டு வரையிலும் பல்கலைக்கழக மாணியங்கள் ஆணைக்குழுவிடமிருந்து அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.4 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் இணங்கமைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங் களுடனான தொடர்பு

இணங்காமைகள்

(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணக் கோவையின் நிதிப்பிரமாணம் 110

நட்டங்கள் மற்றும் சேதங்கள் தொடர்பான பதிவேடொன்று பேணப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 2003 யூன் 02 ஆம் திகதிய பீஈ/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 4.2.2 மற்றும் 4.2.6 ஆம் பிரிவுகள்

யுனானி, ஆயுர்வேத மற்றும் பட்டப்பின் படிப்பு துறைகளின் துறைரீதியான செயலாற்றல் முகாமைத்துவ சபையினால் மதிப்பாய்விற்கு உட்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், காலாண்டு ரீதியான, அரையாண்டு மற்றும் வருடாந்த செயலாற்றல் அறிக்கைகள் வரிசை அமைச்சிற்கும் திறைசேரியின் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஈ) 2006 இன் அரசாங்க பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 7.4.1 ஆம் பந்தி

தேவையான உரிய அங்கீகாரத்தினை பெற்றுக்கொள்வதற்காக போதுமான காலம் கிடைக்கக்கூடிய வகையில் விலைக்கேள்விகளை மதிப்பிடல் கூடியளவு விரைவாக மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய போதிலும், 2015 ஆம் ஆண்டின் போது விஞ்ஞான ஆய்வு கூட உபகரணங்களை கொள்வனவு செய்யும் போது தொழில்நுட்ப மதிப்பாய்வுக் குழு மற்றும் பெறுகைகள் குழுவின் அங்கீகாரத்தினை வழங்குவதற்கு முறையே 2 ½ மாத காலமும் சுமார் 1 மாத காலமும் கடந்திருந்தது. இதன் காரணமாக ரூபா 612,765 பெறுமதியான விஞ்ஞான ஆய்வுகூட உபகரணங்கள் 2016 ஆம் ஆண்டின் யூலை மாதத்தில் கிடைத்திருந்ததுடன், ரூபா 503,848 பெறுமதியான விஞ்ஞான ஆய்வுகூட உபகரணங்கள் 2016 ஆம் ஆண்டினுள்ளேயேனும் கிடைத்திருக்கவில்லை.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுகளுக்கமைய மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 31,183,577 ஆன பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதனோடொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 21,218,671 ஆக இருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 9,964,906 இனால் வீழ்ச்சியடைந்திருந்தது. மீளாய்வாண்டிற்கான மீண்டெழும் பெறுவனவுகள் ரூபா 25,000,000 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும், கல்விசார் சேவைகள் மற்றும் நிர்வாக செலவினங்கள் ரூபா 35,460,893 இனால் அதிகரித்தமை மேற்படி வீழ்ச்சி தொடர்பில் பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தது.

மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய 04 ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகளை பகுப்பாய்வு செய்த போது 2014 ஆம் ஆண்டில் நிதி மிகையொன்றும், 2012, 2013, 2015 மற்றும் 2016 ஆகிய வருடங்களில் பற்றாக்குறையொன்றும் ஏற்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் ஊழியர் ஊதியம், நடைமுறையல்லாத சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு ஆகியவற்றை கவனத்திற் கொண்டதன் பின்னர் 2012 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 147,242,382 ஆக காணப்பட்ட பங்களிப்பானது, 2016 ஆம் ஆண்டளவில் ரூபா 256,369,230 வரையிலும் அதிகரித்திருந்தது.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

ஆயுர்வேத யூனானி மற்றும் இலங்கையின் பாரம்பரிய வைத்திய முறைமைகளின் நிலைமைகளை மேம்படுத்துவதற்கு உரித்தாக அறிவினை விரிவாக்குதல் மற்றும் மேம்படுத்துதல் என்பவற்றிற்காக போதனைகள் மற்றும் ஆராய்ச்சிகளை நடாத்துதல் ஆகிய நோக்கங்களை நிறைவேற்றுவதற்காக கொழும்பு பல்கலைக்கழகத்துடன் இணைந்ததாக 1980 ஆம் ஆண்டின் போது சுதேச மருத்துவ விஞ்ஞான நிறுவகம் ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்தது.

நிறுவகத்தின் செயலாற்றல் தொடர்பாக பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) கடந்த 6 வருடங்களினுள் நிறுவகத்தின் மாணவர்களை ஆட்சேர்த்தல் தொடர்பில் பரிசோதனை செய்யும் போது பல்கலைக்கழகத்தில் நிலவும் வளங்களுக்கமைய ஆட்சேர்ப்பதற்கான வசதிகள் காணப்பட்ட மற்றும் பல்கலைக்கழகங்கள் மானியங்கள் ஆணைக்குழவினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட மாணவர்களின் எண்ணிக்கையான 1300 மாணவர்களினுள் அந்தக் காலப்பகுதிக்குரியதாக 153 மாணவர்களை குறைவாக ஆட்சேர்த்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) 5 கல்வியாண்டுகளுக்குரிய பரீட்சை பெறுபேறுகளை பரிசோதனை செய்யும் போது பரீட்சைகளுக்காக தோற்றியிருந்த மாணவர்களில் பரீட்சையில் சித்தியடையாத சதவீதம் மாணவர்களின் மூப்பு நிலையுடன் அதிகரித்திருந்ததுடன், விபரங்கள் பின்வருமாறு.

(i) 2010/2011 கல்வியாண்டு தொடக்கம் 2014/2015 கல்வியாண்டு வரையிலும் ஆயுர்வேத மருத்துவப் பட்டம் மற்றும் யுனானி மருத்துவ பட்டங்களுக்காக 2016 ஆம் ஆண்டினுள் நிர்ணயிக்கப்பட்ட 7 பரீட்சை தவணைகளுக்காக பரீட்சைகளுக்கு தோற்றிய மாணவர்களின் எண்ணிக்கையில் சித்தியடையாத விகிதம் முறையே 39 சதவீதம் மற்றும் 25 சதவீதமாகும்.

(ii) 2010 ஆம் ஆண்டின் போது புதிய பாடவிதானம் அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், பழைய பாடவிதானத்தின் கீழ் ஆயுர்வேத மருத்துவப் பட்டம் மற்றும் யுனானி மருத்துவ பாடநெறிகளின் ஒவ்வொரு பரீட்சைகளில் சித்தியடையாத மாணவர்களுக்காக 2016 ஆம் ஆண்டினுள் 9 மேலதிக பரீட்சைகள் நடாத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அந்த பரீட்சைக்கு தோற்றிய மாணவர்களின் சித்தியடையாமை விகிதம் முறையே 51 சதவீதம் மற்றும் 47 சதவீதமாகும்.

#### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

சுதேச மருத்துவ விஞ்ஞான நிறுவகத்தின் மாணவர்களுக்கு தேவையான விடுதி வசதிகளை வழங்கும் நோக்கில் நிர்மாணிப்பதற்கு உத்தேசிக்கப்பட்டிருந்த ஆண் மாணவர்களுக்கான விடுதிக்காக காணியொன்றை சுவீகரிப்பதற்காக ரூபா 101,000,000 தொகை 2016 திசம்பர் மாதத்தின் போது திறைசேரியிலிருந்து கிடைத்திருந்தது. இதற்காக பத்திரிகை அறிவித்தலொன்றை பிரசுரித்தல், தோம்பு பரிசோதனை மற்றும் மதிப்பீடு செய்வதற்காக நிறுவகத்தின் நிதியத்திலிருந்து 2015 மற்றும் 2016 ஆம் ஆண்டுகளினுள் ரூபா 124,280 செலவிடப்பட்டிருந்த போதிலும், பெறுகைகள் நடைமுறையின் தோல்வி காரணமாக 2016 ஆம் ஆண்டினுள் காணியொன்றை கொள்வனவு செய்ய முடியாமையால் அந்த பணம் 2017 மார்ச் 10 ஆந் திகதி மீண்டும் திறைசேரிக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்தது.

#### 4.3 பெறுகைகள் மற்றும் ஒப்பந்த நடைமுறை

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) 2006 இன் பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 8.9.1.(அ) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் ரூபா 500,000 இனை விஞ்சிய பணிகளுக்காக ஏதேனுமொரு ஒப்பந்தம் தொடர்பில் உரிய முறையில் உடன்படிக்கைகள் கைச்சாத்திடப்பட வேண்டிய போதிலும், நிறுவகத்தினால் 2016 ஆம் ஆண்டின்போது நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிருந்த ரூபா 23,434,150 கூட்டுத்தொகையான 13 ஒப்பந்தங்கள் தொடர்பில் அவ்வாறு செயற்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) பெறுகைகள் திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அளவுகளுக்கு புறம்பாக நிலையான சொத்துக்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டமையின் காரணத்தால் 3 பெறுகைகளுக்குரியதாக மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 4,000,000 தொகையான நிதியேற்பாட்டினை விஞ்சி ரூபா 5,021,953 ஆன செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

- (இ) மூலதன சொத்துக்களின் புனரமைப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி செய்வதற்காக மீளாய்வாண்டினுள் 15 செயற்திட்டங்களுக்காக ரூபா 23,000,000 தொகையான நிதியேற்பாடு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. அவற்றுள் ஆண்டினுள் ரூபா 9,174,268 தொகையான செலவில் 9 செயற்திட்டங்களின் பணிகள் நிறைவு செய்யப்பட்டு, ஒரு செயற்திட்டத்தின் பணிகள் மேற்கொள்ளப்பட்டவாறு இருந்த போதிலும், ரூபா 9,161,800 ஒதுக்கப்பட்டிருந்த 5 செயற்திட்டங்களின் பணிகள் 2016 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) 2016 ஆம் ஆண்டினுள் நிலையான சொத்துக்கள் புனரமைப்பு மற்றும் அபிவிருத்தி செயற்திட்டத்திற்காக ரூபா 23,434,150 தொகையான செலவினம் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், அவற்றுள் ரூபா 14,259,882 தொகை 2015 ஆம் ஆண்டிற்கான நடைமுறை வேலைகளுக்கானதாகும். இவற்றுள் ரூபா 5,718,125 செலவிடப்பட்டிருந்த செயற்திட்டங்களின் பணிகள் 2016 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதி வரையிலும் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (உ) 2015 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கை திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 8,720,000 மதிப்பீட்டு பெறுமதியுடைய மூலதன சொத்துக்களை புனரமைப்பு செய்தல் மற்றும் அபிவிருத்தி செய்தலுடன் தொடர்புடைய 11 செயற்திட்டங்கள் அந்த ஆண்டினுள் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டிராததுடன், அதற்காக மீளாய்வாண்டின் போதும் நிதியேற்பாடுகள் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், ஆண்டின் இறுதி வரையிலும் அந்த செயற்திட்டங்கள் நிறைவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஊ) வளிச்சீராக்கி இயந்திரங்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக 2015 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 3,000,000 தொகையான நிதியேற்பாடு மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த போதிலும், 2015 ஆம் ஆண்டினுள் 27 வளிச்சீராக்கி இயந்திரங்களை கொள்வனவு செய்வதற்காக ரூபா 4,112,400 பெறுமதியான கட்டளைகள் வழங்கப்பட்டிருந்தமையின் காரணத்தால் மீளாய்வாண்டில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்ட பணத்தில் ரூபா 1,112,392 செலவிடப்பட்டிருந்தது.

#### 4.4 நிதியங்களின் பயன்பாடு

பெறுகைகள் திட்டத்திற்கமைய கொள்வனவுகள் இடம்பெறாமையால் வழங்கப்பட்ட அரசு மூலதன மானியங்கள் முழுமையாக பயன்படுத்தப்படாமையால் 2016 சனவரி 01 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான மூலதன மானியம் கணக்கில் ரூபா 4,814,679 ஆன மீதியொன்று காணப்பட்டது. மீளாய்வாண்டிற்காக ரூபா 157,000,000 தொகையான மூலதன மானியங்கள் கிடைத்திருந்ததுடன், கொள்வனவுக்காக ஆண்டினுள் ரூபா 45,823,265 செலவிடப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய 2016 திசெம்பர் 31 ஆந் திகதியில் உள்ளபடியான பயன்படுத்தப்படாத மீதி ரூபா 115,991,414 ஆகும்.

#### 5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

2014 பெப்ரவரி 17 ஆந் திகதிய 01/2014 ஆம் இலக்க அரசு நிதிச் சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் 2016 ஆம் ஆண்டிற்கான செயல்நடவடிக்கை திட்டம் மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் மாதம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், இதற்காக முகாமைத்துவ சபையின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

## 5.2 பெறுகைகள் திட்டம்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2006 இன் அரசாங்க பெறுகைகள் வழிகாட்டிக் கோவையின் 4.2.1 (ஆ) ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், எந்தவொரு அரசாங்க நிறுவனத்தாலும் ஆகக் குறைந்தது மூன்று வருட காலத்திற்காக எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெறுகை நடவடிக்கைகள் பிரதான பெறுகைகள் திட்டத்தில் பட்டியலிடப்பட்டிருக்கப்பட வேண்டிய போதிலும், நிறுவனத்தினால் பிரதான பெறுகைகள் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) மீளாய்வாண்டிற்குரியதாக தயாரிக்கப்பட்டிருந்த விரிவான பெறுகைகள் திட்டத்திற்கமைய திட்டமிடப்பட்ட காலப்பகுதிக்கமைய செயற்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.
- (இ) 2015 ஆம் ஆண்டிற்குரியதாக நிறைவேற்றப்பட்டாது காணப்படும் பெறுகைகளை 2016 ஆம் ஆண்டினுள் மேற்கொள்ளும் போது பெறுகைகள் திட்டத்தினுள் நடைமுறை வேலையாக காண்பிக்கப்பட்டிராததுடன், இதன் காரணமாக மீளாய்வாண்டிற்காக ஒதுக்கப்பட்ட நிதியேற்பாட்டினுள் எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்குகள் மற்றும் முடிவுறாத நிலைமை வேறுவேறாக இனங்காண முடியாதிருந்தது.

## 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான குறைபாடுகள் அவ்வப்போது நிறுவகத்தின் பணிப்பாளரின் கவனத்திற்குக் கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பில் விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

முறைமைகளும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளும்	அவதானிப்புக்கள்
(அ) சொத்துக்கள் கட்டுப்பாடு	i சொத்துக்களின் மீள்மதிப்பீடு தொடர்பில் கணக்கு வைக்கும் குறைபாடுகள் மற்றும் நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேடு நாளதுவரையாக்கப்படாமை. ii சொத்துக்கள் பாதுகாப்பிற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படாமை.
(ஆ) கணக்கீடு	i காலக்கழிவு சரியாக கணிப்பிடப்படாமை. ii இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமத்திற்கமைய கணக்குகள் தயாரிக்கப்படாமை.